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Niederschrift

Gremium: Hauptausschuss 
Sitzungsnummer: HA 12/71 Sitzungsdatum: 12.11.2012
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:25 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesenheit:

 Anwesende Mitglieder

 Sitzungsleitung

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitzender

 Gremienmitglieder

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied ab TOP 7
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gerd Nellissen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied

 Teilnehmer Kraft Amt

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Mitglied ohne Stimmrecht

 Verwaltung

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Andreas Jungclaus - Verwaltung 
Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragt

e
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Vera Ellerbrock - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

 Gäste

Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
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Herr Dirk Lolies - Gemeindewehrführer Gast
Herr Bernd Michaelsen - FDP Tornesch Gast
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Gast
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.10.2012  
3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  
4 Bericht der Verwaltung  VO/12/440
5 Anfragen von Ausschussmitgliedern  

6 Umbesetzung von Ausschüssen
FDP-Antrag  VO/12/443

7 Änderung der Hauptsatzung  VO/12/438

8
Haushaltsentwurf 2013
hier: Büro des Bürgermeisters mit den Fachdiensten Personal & 
Organisation und Feuerwehrwesen  

VO/12/437

Nicht-öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung,  nichtöffentlicher Teil  VO/12/439
10 Anfragen von Ausschussmitgliedern  

11 Stellenplan 2013;
hier: Veränderungsliste  VO/12/435

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Hauptausschusses und stellt die form- 
und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Zur Tagesordnung gehen 
keine Änderungswünsche ein. Im Anschluss daran wird über die Tagesordnung und über den 
Ausschluss der Öffentlichkeit ab TOP 9 abgestimmt.

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.10.2012

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Änderungswünsche zur Niederschrift vom 22.10.2012 gehen nicht ein. Anschließend erfolgt 
die Abstimmung.

TOP 3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Seitens der Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Anfragen an den Hauptausschuss 
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gestellt. 

TOP 4 Bericht der Verwaltung

Herr Krügel erläutert seinen Bericht.

Abschlussgespräch mit der GPA:
Herr Fricke vom GPA möchte gerne im Januar 2013 ein Abschlussgespräch führen. 
Terminvorschlag wäre am Montag, den 21. Januar 2013 um 18.00 Uhr. Die Anwesenden 
erklären sich mit dem Termin einverstanden.

Weihnachtsfeier Ratsversammlung:
Die diesjährige Weihnachtsfeier findet am Donnerstag, den 13. Dezember 2012 um 18.30 Uhr 
im neu eröffneten Restaurant „Thinado Steakhouse“ – Alte Brennerei statt. Eine 
entsprechende Einladung folgt Ende November 2012.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Seitens der Ausschussmitglieder werden keine Anfragen gestellt.

TOP 6 Umbesetzung von Ausschüssen
FDP-Antrag

Beschluss:

Die Ratsversammlung beschließt nachfolgende Umbesetzungen im 
Gemeindewahlausschuss:
Gemeindewahlausschuss
FDP
Ingrid Claus statt RH Bernd Michaelsen
Keine Stellvertretung
Svenja Werner statt bgl. M. Karl-Heinz Böhmke
Stellvertreterin Ursula Michaelsen statt Svenja Werner

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Herr Werner erklärt, dass die FDP folgende Ausschussumbesetzung vornehmen möchte:
Danach erfolgt die Abstimmung.

TOP 7 Änderung der Hauptsatzung

Frau Ries erklärt, dass die neue Landesregierung noch einige Änderungen, z.B. bei den §§ 
16 a GO ff als auch bei den Spenden und Zuwendungen vornehmen wird. Danach gehen die 
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Anwesenden im Einzelnen die gesetzlichen Änderungen und die Änderungsvorschläge der 
Verwaltung durch. 

§ 6 – Ständige Ausschüsse
Herr Krügel schlägt vor, den Kleingartenausschuss aufzulösen und dessen Aufgaben dem 
Umweltausschuss zuzuordnen. Die Anwesenden stimmen dem zu. Herr Radon erklärt, dass 
die CDU-Fraktion  die Aufgabe ÖPNV gerne im Bauausschuss ansiedeln möchte. Der 
Umweltausschuss soll dementsprechend aufgewertet werden, in dem dort die Themen 
Energie, Abwasser, Stadtwerke und Nachhaltigkeit beraten werden. Herr Rahn entgegnet, 
dass die Aufgabe ÖPNV besser in den Umweltausschuss als in den Bauausschuss passt, da 
es hier insbesondere um die Förderung des ÖPNV und um die Fahrplangestaltung geht. 
Planerische Themen, wie z.B. der Verkehrsentwicklungsplan gehören dahingehend in den 
Bauausschuss. Frau Fischer-Neumann merkt an, dass der Bereich „ Stadtwerke Tornesch“ 
weiterhin im Hauptausschuss verbleiben muss. Herr Radon macht den Vorschlag, den 
Umweltausschuss als Ausschuss für Umwelt, Klima, Energie und Kleingartenwesen 
umzubenennen.
Die Anwesenden nehmen diesen Vorschlag zur Kenntnis. 

§ 8 (4)
Frau Ries erläutert ihren Vorschlag.

§ 8 (11)
Herr Krügel erklärt, dass das gemeindliche Einvernehmen nicht mehr einen so großen 
Stellenwert hat wie früher. Herr Radon entgegnet, dass es in dieser Frage noch 
Beratungsbedarf gibt.

Alle Beteiligten sind sich einig, dass über die Änderung der Hauptsatzung noch vor der 
Kommunalwahl 2013 entschieden werden soll.
Herr Krügel plädiert außerdem dafür, die Entschädigungssatzung dahingehend zu ändern, 
dass die Entschädigung wieder zu 100% ausgezahlt werden kann. Herr Radon und Frau 
Fischer-Neumann befürworten dies, wenn die Änderungen erst ab 01.06.2013 in Kraft treten. 

TOP 8 Haushaltsentwurf 2013
hier: Büro des Bürgermeisters mit den Fachdiensten Personal & 
Organisation und Feuerwehrwesen

Beschluss:
Der Hauptausschuss  empfiehlt dem Finanzausschuss die Einarbeitung des 
Haushaltsentwurfs aus dem Büro des Bürgermeisters in den Gesamthaushalt 2013. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Vor Beratungsbeginn stellt Frau Ries noch Herrn Andreas Jungclaus als neuen 
hauptamtlichen FW-Gerätewart vor. Herr Werner schlägt vor, den Haushaltsplan  2013 Seite 
für Seite durchzugehen.

Verwaltungshaushalt
Seite 2: 0.000.530 – Miete Altentagesstätte für Raumnutzung durch Stadt:
Herr Rahn fragt an, welche Nutzung damit gemeint ist. Frau Ries erklärt, dass es sich hierbei 
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um einen Erinnerungsposten handelt. 

Seite 3: 0.020.169 – Erstattung Personalkosten für Ausrichtung Weihnachtsmarkt:
Frau Ries erläutert, dass Frau Ellerbrock die Kosten für den Weihnachtsmarkt bereits in den 
Nachtragshaushalt 2012 eingebracht hat. 

Seite 8: 035.655 – Optimierung des Gebäudemanagements:
Auf Nachfrage von Herrn Rahn erklärt Frau Ries, dass das die Kosten für eine Organisations-
Untersuchung sind.

Seite 9: 050.672 – Erstattung von Personal- und Verwaltungskosten:
Frau Ries erklärt, dass die Stadt Uetersen die Kostenerstattung für das Standesamt für nicht 
auskömmlich hält. Allerdings hat sie noch keine Neuberechnung der Kosten durchgeführt. 
Der Ansatz wird daher evtl. angehoben werden müssen. 

Vermögenshaushalt
Seite 2: 1.130.345 – Erlös aus dem Verkauf von ausgedienten Fahrzeugen:
Herr Früchtenicht fragt an, um welche Container es sich hierbei handelt. Frau Ries entgegnet, 
dass damit die Container an den FW Esingen und Ahrenlohe gemeint sind.  
In diesem Zusammenhang fragt Herr Quast an, wie denn der Sachstand im Kartellverfahren 
gegen die Feuerwehrausrüster ist. Frau Ries erklärt, dass das Verfahren derzeit noch läuft 
und die Stadt ihr Datenmaterial dem Sachverständigen zur Verfügung gestellt hat. Als 
Schadensersatz ist wahrscheinlich mit weniger als 10.000,00 € zu rechnen. 

Frau Fischer-Neumann stellt fest, dass für die Bestuhlung des Sitzungssaals 60.000,00 € in 
den Haushalt 2013 eingeplant wurden. Sie war der Meinung, dass die Neu-Bestuhlung erst 
im Zuge der Rathaus-Sanierung erfolgen sollte. Herr Krügel berichtet, dass die Stühle 
inzwischen so veraltet und kaputt sind, dass sie den Teppichboden beschädigen. Herr Quast 
stimmt dem zu und ergänzt, dass die Stühle auch in keiner Weise rückenfreundlich sind. Frau 
Fischer-Neumann regt an, dass man u.a. bei einem Neukauf von Tischen darauf achtet, dass 
diese mit einer Vorderblende versehen sind. Herr Quast möchte wissen, ob auch eine neue 
Mikrofonanlage installiert werden soll. Frau Ries erläutert, dass dies zurzeit nicht geplant ist, 
da die Stadt über eine transportable Mikrofonanlage verfügt. Herr Fromheim vom 
Seniorenbeirat macht deutlich, dass die Akustik im Saal oft nicht ausreichend ist, 
insbesondere dann nicht, wenn einige Teilnehmer/innen sehr leise sprechen. Nach kurzer 
Diskussion erfolgt die Abstimmung. 

Tornesch, den 25.01.2013

______________ ______________
Gunnar Werner Vera Ellerbrock

Vorsitzender Protokollführerin
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